

致敬不服“暑”的劳动者

■晚刊记者 杨晓华 刘维 见习记者 黄小清 文/图

进入7月以来,我市持续高温,最高气温达36℃以上,市气象部门连续多次发布高温黄色、橙色预警。骄阳似火,热浪袭人,当你在空调房内享受清凉之时,仍有不少人顶着烈日,他们或在施工现场挥汗如雨,或清扫街道……一个个不服“暑”的劳动者,不惧“烤”验,默默为城市发展贡献力量。7月27日,记者走访城区工地、街头等场所,采访部分在高温下坚守岗位的劳动者,记录他们在阳光下挥洒汗水的情景。



▲烈日下,环卫工人正在清扫街道。

环卫工人 用汗水“擦亮”城市“容颜”

“凌晨4点30分出门,衣服湿了,干了又湿。”实在受不了,就喝一瓶藿香正气水,坐在树脚下休息一会。”在骄阳似火的高温天气里,环卫工人道出了工作的不易。即使热浪翻滚,他们依旧手持清扫工具,穿梭在城市的大街小巷,让垃圾无处可藏。

27日中午,气温高达36℃,环卫工人覃健育穿着一身保洁服,头戴遮阳帽,正埋头清扫街道。她的工作是负责红水河大道的保洁工作,每天衣服拧出水来已是家常便饭。

热浪滚滚,走在马路上不到2分钟,路面上的热气熏得人十分难受。然而,在这样的高温下,环卫工人罗会兰每天中午都会准时来到中大道沿街清扫。“虽然头顶烈日工作,但通过我们的清扫,城市变得整洁干净,我觉得很值。”罗会兰说。

建筑工人 用汗水“浇筑”城市之美

下午4时,记者走进铁北大道的一处房地产项目工地,钢筋工人、管工工人、水泥工人等都在忙碌着,现场机器轰鸣。一阵风吹过,滚滚热浪裹着记者。

“工期比较紧张,我们得加把劲,再热也得顶着烈日坚持完成工作,才能顺利交房。”

在第十二层楼,预埋管工工人

钟炳荣手上的活不停,一滴滴豆大的汗珠如雨顺着他黝黑的脸庞滑下。钟炳荣说,汗流得多,每天要喝约9斤水才行,此外还要必备藿香正气水预防中暑。

“工人7点半开始工作,11点半下班,尽量避开午间高温时段施工。”现场管理人员甘先生说,为应对高温天气,施工方制定一系列防暑降温措施,公司供应有茶水及绿豆粥,帮助工人防暑降温,确保项目建设扎实推进。

园林工人 用汗水“浇灌”城市绿荫

城市绿化,三分靠种,七分靠养。每年的高温时节,也是园林绿化工人一年当中最忙碌的时节。下午3时许,太阳依旧“热情似火”,打在皮肤上火辣辣的。在城区古三路,3名园林工人正使用电锯修剪路边的榕树。

古三路的榕树生长得快,很多树枝挡住了住户采光,甚至一些树枝伸进住户窗口,园林工人正加紧修剪。“我们的工作得顶着太阳,出汗多是正常,所以每天要带够水。”园林工人韦海鹏说,电锯重20斤,一天工作下来,手臂十分酸痛。在他看来,这点苦与累不算什么。“把园林环境整理好了,城市美了,心里特有成就感,这也是我们的职责所在。”

有一种美丽,是高温下的坚守;有一种责任,是高温下的“烤”验。他们是高温下坚守岗位的一线劳动者们的缩影,让我们向奋斗在一线的劳动者们致敬!



▲骄阳似火,建筑工人在工地加紧施工。



▲热浪滚滚,园林工人举锯修剪树枝。

来宾交警“百日行动” 整治交通违法行为

晚刊讯(记者 卢慧慧 见习记者 黄小清)7月27日晚,市公安局交通警察支队机关联合直属二三大队合署迁江中队,在迁江镇辖区开展夏季交通违法行为专项整治百日行动。

“麻烦出示您的驾驶证证件”“请对着酒精检测器吹一口气……”在巡查现场,车辆照例被拦,国道附近大货车较多,交警布置橡胶路锥后,开始分头行动,对过往车辆仔细排查。

当前,正值夏季,连日来持续的高温让群众消暑纳凉、外出游玩、聚餐娱乐活动增多,极易引发交通违法行为。针对当前公路交通安全特点,来宾交警紧盯“两客一危一货”、6座以上小客车等危险车辆,对来往车辆有疑必查,严格执法。据统计,7月27日晚至28日凌晨,全市范围内共查处各类交通违法行为203起,其中有酒驾醉驾75起(包含醉驾7起),货车超载2起,无证41起,无牌14起,未悬挂车牌1起,准驾不符9起,驾驶报废车辆3起,摩托车、非机动车各类交通违法行为35起(其中摩托车不戴安全头盔9起),其他违法行为24起。

政企携手共创“食安城”

晚刊来宾讯 目前,我市正举全市之力创建“广西食品安全示范城市”,市市场监管局集成员单位力量,聚焦食品安全违法案件、农业种植养殖单位、生猪定点屠宰企业、餐饮服务单位、学校食堂、食品小作坊等监管工作,认真落实创建活动各项评价指标责任,在全社会构建“宣传形式多样化、检查指导常态化、网络监管责任化、市场主体参与化、人民群众建议化、新闻媒体报道化、牵头单位担责化、成员单位履职化”工作格局,不断强化各类市场主体责任,形成创建合力,营造“市监牵头、人人关注、个个参与、大家监督、曝光违法、树立品牌、实现共赢、共促发展”创建氛围。

截至7月25日,全市发放食品安全宣传资料3万余份,开展宣传进企业、进社区、进餐饮单位等活动115次;到食品生产经营企业、餐饮服务单位、进口冷链食品经营单位等检查指导216次,全市查处食品违法案件342件。(廖胜华)



凝心聚力谋发展 “第一书记”显担当

——记武宣县桐岭镇和睦村第一书记蓝俊昆

■晚刊记者 杨晓华 刘维 文/图

“自从蓝书记来了我们村,村里真是大变样!”7月21日17时,蓝俊昆带着流动书车来到武宣县桐岭镇和睦村禄屯,为村民送来丰厚的“文化大餐”,68岁村民廖庆连连声称赞道。

2020年10月,来自市委宣传部的蓝俊昆主动请缨担任和睦村第一书记,带领村民打赢脱贫攻坚“最后一仗”。2021年4月,他又申请留任,接过巩固脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接的“接力棒”,狠干“五大振兴”,让和睦村大变样。

发展特色产业 带领村民致富

2020年,和睦村实现脱贫摘帽,但产业发展面临基础薄弱、农业生产单一、缺乏销售渠道等困境。如何突破产业发展瓶颈成为蓝俊昆的心头大事。

经过一番深思熟虑,蓝俊昆决定探索新路子,发展特色产业。他

发挥村级选调生和村干会电商业务优势,成立和睦村党群电商室,同时与花山蜂蜜合作社合作,创建“桐岭花山——天然土蜂蜜”品牌,将该产品打造成“一村一品”特色产业。目前花山土蜂蜜已被纳入广西扶贫产品,2021年9月在来宾等15个固定销售网点销售,每个月销售额在2万~3万元。

“感谢蓝书记带领村民增收致富,今年我们计划扩大养蜂规模,让乡亲们的腰包越来越鼓。”和睦村花山蜂蜜合作社社长黄金珠信心十足地说,目前已带动100多户村民致富增收。

此外,蓝俊昆还充分发挥乡村引才、聚才、育才优势,提升和睦村“领头雁”整体素质,为乡村振兴提供坚实的人才保证。他主动联系廖振锋、廖庆常等村里的致富带头人,鼓励他们返乡创业,指导他们调整种养规模和创新发展模式。2021年,他们带动全村100户群众种植油茶1100亩、柑橘300多亩、黑皮冬瓜40多亩。



▲蓝俊昆(左)查看蜜蜂养殖情况。

“庭院+”流动党课 接地气聚人心

“如何当好群众拥护的党员?可从三方面做起……”7月21日下午,蓝俊昆在该村禄屯开办“庭院微课堂”,给村干部上党课。

“每个月至少安排一次党课,党员为民办实事的干劲更足了。”和睦村党总支副书记周世惠说,在蓝俊昆的带动下,和睦村委通过每个班子成员给党员上1节党课或业务课,帮助1户贫困户解难题、化解1起纠纷、联系1户贫困户等措施,强化村级党组织班子,涌现出一批优秀党员。目前,该村已发展3名预备党员,16名入党积极分子。

特殊党员学习一直是基层党建难啃的“硬骨头”。蓝俊昆与工作队董慧创新打造“庭院+”流动党课模式,开展“送学上网”“送教上门”“送课进院”。他们还搭建线上学习平台,建立流动党员微信群,对外出党员建立工作台账,定期组织外出党员网上学习和考评。“平时我们外出也能在线上参加党组织生活,增强了党员的凝聚力。”外出务工党员韦春贵说道。

2021年,和睦村党总支被自治区党委组织部评为“四星级党组织”,和睦村被推荐为“自治区示范性农村集体经济组织”,被市文明委授予“来宾市文明村”称号。2021年,和睦村集体经济收入达26.8万元,同比增加13.7万元。因表现突出,今年蓝俊昆获评来宾市五星级第一书记。

蓝俊昆说,脱贫摘帽不是终点,而是新的起点。“下一步我们将挖掘和睦村的特色资源,统筹推进‘五大振兴’,做好与乡村振兴战略的有效衔接。”

我为群众办实事

康医教多模式融合 “折翼天使”勇敢展翅

■晚刊记者 黄文娟 见习记者 邓齐河

“放对了,真棒!来击个掌。”7月26日,在兴宾区人民医院康复科,特殊儿童正在医生的指导下进行康复训练。今年,我市将残疾儿童康复救助列为办实事项目,打破原有单一的康复模式,探索多个模式融合推进,为“折翼天使”康复点亮希望之光。

“康教”融合 助力特殊儿童成长

“孙女现在病情逐渐好转,我们也看到了希望。”当天上午,在兴宾区人民医院康复科病房里,一位老人激动地说。她的孙女8个月大时被查出脑瘫,多次奔赴外地医院治疗,但效果不佳。2019年,孩子转到兴宾区人民医院康复科治疗,如今病情显著改善,孩子在言语交流上几乎没有问题,穿上矫形鞋还可以扶着走一段路。

据悉,2016年以来,市残联助力兴宾区人民医院打造康教一体多学科诊疗康复体系,为特殊的儿童提供“医疗-康复-教育”一体化综合服务,突显医疗、康复与特殊教育相结合的优势,让残疾儿童的康复疗效得到明显提升。

“我们会对每一名患儿进行专业的、系统的评估,根据评估结果制定个性化的康复治疗方案。”该院康复科主任何启高介绍,通过几年的“康教”融合发展,已有不少特殊儿童融入社会,或回归学

校。作为自治区级残疾儿童康复救助定点机构,截至目前,兴宾区人民医院康复科已为829名残疾儿童提供康复救助,其中儿童肢体残疾康复有效率93.2%,智力障碍、自闭症儿童康复有效率90.8%。

“康教”融合 为“折翼天使”护航

单训教室、感统室、评估室……记者走进位于迎宾路的来宾市首家康教融合幼儿园看到,一楼装修精美、设施完善。在单训教室里,老师正一对一训练特殊儿童。这是我市积极探索的“康教”融合新模式。

“为了达到康教标准,我们投入60多万元改造一楼,聘请18名特教老师。”南亚濠庭幼儿园康教部负责人石经梅表示,该幼儿园目前已接收68名特殊儿童。针对这些儿童,老师每天都记录上课内容,实行一人一档,并根据每个特殊儿童的情况制定不同的康教计划,促进孩子康复。

两年前,韦女士把患有脑瘫的儿子送到这家幼儿园进行康复训练。经过持续训练,孩子在认知方面有了很大进步,让韦女士很是欣慰。

“残联儿童越早发现、越早干预,康复的效果就越好。”市残联康复科负责人覃秋红说,康教融合幼儿园能够满足更多特殊儿童的康复需求,也能减轻康复中心的压力。

完善排污管网 居民告别“添堵”

晚刊讯(见习记者 邓齐河 实习记者 欧小敏 刘靖霖)7月28日,记者从市城市管理局了解到,近年来,我市不断建设和完善城镇污水处理设施,提高污水处理率,让群众深受实惠。

当天,记者在河西街道新华社区看到,来宾市城区部分排污管网改造工程(一期)新华社区段正火热施工中。

“长期以来,社区居民房的排污处理不达标,居民化粪池底部不作硬化处理,生活污水渗透到地底,土地软化,给居民住宅安全带来不小的隐患。”新华社区党委书记蒙明泽介绍,新华社区的排污管网改造工程管径长约13公里,由来宾城投集团组织实施施工建设,自去年年底开始施工以来,得到社区居民的广泛支持。当前工程进展顺利,预计今年年底完成项目施工,届时居民的生活污水排放将更加顺畅更安全。

“很期待排污管网改造的顺利完工,

帮助我们解决污水处理难题。”该社区居民周陈金说。

排污管网改造,受惠的不止河西街道新华社区,去年底,城东街道劣质管网改造工程完工后,极大提升了辖区居民的居住环境质量。过去只能通过暗沟将生活污水排到草鞋沟,严重污染环境的情况已成为历史,如今,排污管网改造成功,草鞋沟也得到改造治理,成为城区的一处景点。居民再也不用为污水排放烦恼,住得更舒心。

记者从市城市管理局获悉,目前,我市正在开展城市建成区排污管网普查工作,预计11月完成,届时可根据普查成果谋划实施更多排污惠民项目。另据该局初步统计,今年上半年,城区污水产生量约为1761.3万吨;同期城区共处理污水1744万吨,上半年污水处理率约为99%,城市排污管网建设完善工作正按下“加速键”。

司机监守自盗 “调包”百吨水泥

晚刊讯(记者 莫岑 通讯员 朱建鹏)7月28日,记者从市公安局兴宾分局了解到,两名司机为“捞油水”竟打起水泥的主意,通过偷梁换柱“盗窃”某工程搅拌站的水泥,非法获利达32100元。因涉嫌盗窃,目前两人已被刑事拘留。

据市公安局良塘派出所所长宋英快介绍,5月18日,他们接到某工程搅拌站负责人陆先生报警称,有货车司机在搅拌站运输水泥时,利用到地磅过磅的时机,趁机调包灌装水泥进行盗窃,造成工程搅拌站损失巨大。

接到报警后,良塘派出所立即对该案件展开侦查。办案民警通过调取监控录像、排查银行卡流水等技术手段,发现

货车司机蔡某飞和夏某国有重大作案嫌疑。7月18日,良塘派出所依法将这两名货车司机抓获归案。

据悉,涉案的蔡某飞和夏某国在运送水泥时,通过调包灌装水泥减轻重量再次过磅等方式不劳而获,前后作案4次,累计窃取散装水泥160余吨,并将窃取的水泥以低价转手卖给他人,非法获利32100元。在铁证面前,两人如实供述犯罪事实。目前,两名犯罪嫌疑人因涉嫌盗窃罪已被公安机关依法刑事拘留。



水上救生原则

水上救生是溺水急救的重要过程,但是在这个过程中无论是对于溺水者,还是对于救助者,最可怕的情况就是突发抽筋。在水冷、肌肉受撞击、疲劳、误食药物等情况下都很容易发生抽筋。在抽筋时一旦发生呛水,就会危及溺水者和救助者的生命,即便是游泳高手也难逃一劫。

水上救生是一项高难度的营救活动,要严格遵守各项原则,最重要的有四大基本原则:

一是安全第一。救助者首先要考虑自身安全,自身安全是水上救生的第一优先考虑事项;其次是救助同伴的安全;最后才考虑被救者的人身安全。

二是救助办法。在救助溺水者的现场要考虑多种安全有效的救助办法。如果当时只有一种救助方法可采取,一定要放慢救助的步调,增加安全考虑的时间。救助方法的选择顺序要由低风险至高风险进行,第一选择是岸上救助,这是危险程度较低的救助方法,能避免其他

危险发生,其次选择抛物去救、划船去救、游过去救、空中救援等危险程度较高的方法。

三是救助力量。如果在条件允许的情况下,救助者尽量穿上个人的救生装备,以保证自身安全,还要有效地组织救助队伍,使后备力量增加,进行强有力的救助。

四是岸上救助。救助者一定要竭尽全力救助溺水者,不要心存侥幸以为溺水者可以自己出来,在将溺水者救助起来以后,岸上的救援非常重要,要进行一系列的救助活动,还要在第一时间拨打120等紧急救助电话。

